

தமிழ் > இணைந்து வாழ்தல் > வீட்டுவசதி > கழிவு அகற்றல்

கழிவு அகற்றல்

நகராட்சி மற்றும் நில உரிமையாளரின் தேவைக்கேற்ப கழிவுகளை எப்போதும் அப்பாறப்படுத்த வேண்டாம்.

காப்ப சேகரிப்புக்கான தயாரிப்புகள்

காப்ப பைகள்

காப்ப (வீட்டுக் கழிவுகள்) கட்டணம் அடிப்படையிலான காப்பப் பைகளில் உள்ளது. இந்த காப்பப் பைகள் நீங்கள் வசிக்கும் இடத்திற்கு செல்லுபடியாகும். நீங்கள் வசிக்கும் நகராட்சியில் அல்லது பல்பாராள் அங்காடியில் பல்பாராள் விற்பனை பள்ளிகளில் அவற்றை வாங்கலாம்.

காப்ப சேகரிப்பு

வாரநேதாரும் காப்ப சேகரிக்கப்படுகிறது. கழிவுகளை சேகரிக்கும் நாளில், காலை, 7:00 மணிக்குள், தெருவில் சேகரித்து வைக்க வேண்டாம். பல காடியிருப்பு கட்டிடங்களில் காப்பகளை கொடுவதற்கு ஒரு இடம் அல்லது கொள்கலன் உள்ளது.

சில நேரங்களில் நகராட்சியில் Molok (சார்ஜ் செய்யக்கூடிய காப்ப பைகளுக்கான அரை அபி ஆழமுள்ள கொள்கலன்) என்றும் அழைக்கப்படும் சேகரிப்பு கொள்கலன்கள் உள்ளன, அங்கு நீங்கள் சிறப்பு காப்ப பைகளை இறக்கலாம்.

சரியான பிக்-அப் அட்டவணை நகராட்சி அலுவலகத்தால் தெரிவிக்கப்படும்.

கழிவு காகிதம் மற்றும் அட்டை

வீட்டில் பழைய பேப்பர் மற்றும் அட்டையை சேகரித்து, காப்ப பையில் போட வேண்டாம். காகிதம் மற்றும் அட்டையை பிரித்து கட்ட வேண்டாம். நீங்கள் வசிக்கும் இடத்தைப் பொறுத்து பிக்-அப் மாறுபடும். மாற்றாக, நீங்கள் மிடைகளை ஒரு சேகரிப்பு பள்ளிக்கு எடுத்துச் செல்லலாம்.

சரியான பிக்-அப் அட்டவணை நகராட்சி அலுவலகத்தால் தெரிவிக்கப்படும்.

பசுமைக்கழிவு சேகரிப்பு

புலெவளி துண்டுகள், இலைகள், நறுக்கிய பொருட்கள் மற்றும் வெட்டப்பட்ட பூக்கள் ஆகியவை பசுமைக் கழிவு சேகரிப்பு மூலம் எடுக்கப்படுகின்றன. கோடை விடுமுறையில் இடைவேளையுடன் வசந்த காலம் முதல் இலையுதிர் காலம் வரை வாரநேதாரும் பசுமை சேகரிப்பு நடைபெறுகிறது. பெரும்பாலும் சேகரிப்பு பள்ளிகளும் உள்ளன.

சரியான பிக்-அப் அட்டவணை நகராட்சி அலுவலகத்தால் தெரிவிக்கப்படும்.

சேகரிப்பு பள்ளிகளுக்கான தயாரிப்புகள்

அலுமினியம், பின்பிளேட், கண்ணாடி மற்றும் பல்பாராள் பொருட்களை நகராட்சியின் சேகரிப்பு மையங்களில் ஒப்படைக்கலாம்.

இந்த சேகரிப்பு மையங்கள் கிராமத்தின் பல்பாராள் இடங்களில் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

பொதுக்கழிவுத் தொட்டிகள் தனியார் வீட்டுக்கழிவுகளுக்கானவை அல்ல.

விற்பனைப் பள்ளிக்கூத் திரும்பித் தரப்பட வேண்டிய தயாரிப்புகள்

- PET (☺ தெரீமாபிளாஸ்டிக் பிளாஸ்டிக்) மற்றும் பால் பாட்டில்களை தனித்தனியாக சேகரிக்க வேண்டாம். இவற்றை மளிகைக் கடைக்கு எடுத்துச் செல்லுங்கள். நுழைவாயிலில் வீசுவதற்கு சிறப்பு கொள்கலன்கள் உள்ளன. PET (☺ தெரீமாபிளாஸ்டிக் பிளாஸ்டிக்) பாட்டில்களில் வைப்பு இலைல்.
- இரசாயனங்கள் / விஷங்கள் / அபாயகரமான கழிவுகள், மின்னணு கழிவுகள், பிளாஸ்டிக், விளக்கூகள், மருந்துகள் மற்றும் பேட்டரிகளையும் விற்பனை மையங்களுக்கு திராப்பி அனுப்ப வேண்டாம்.

நீங்கள் வசிக்கும் நகராட்சியின் "கழிவு காலெண்டரில்" சரியான சேகரிப்பு தேதிகள் மற்றும் நேரங்களை நீங்கள் காணலாம்.

இந்த கழிவு நாட்காட்டியை ஆண்டதோறும் நகராட்சி அலுவலகத்தில் இருந்து பெறவீர்கள்.

சேகரிப்பு பாள்ளிகள், கைவிடப்பட்ட இடங்கள் மற்றும் கழிவுகளை அகற்றுதல் பற்றிய அனைத்து தகவல்களையும் நீங்கள் வசிக்கும் நகராட்சியின் வலைத்தளத்தில் காணலாம்.

நீங்கள் வசிக்கும் நகராட்சியை நேரடியாக இங்கே உள்ளிடலாம்:

சுவிட்சர்லாந்தில் கழிவுகள் மற்றும் மறுசுழற்சி

தொடர்பிடங்கள்

உங்கள் பகுதியில் சரியான தொடர்பு பாள்ளி, ஆலோசனை அல்லது அதிகாரத்தைக் கண்டறியவும்: [தொடர்பிடங்கள்](#)